

真专家缩身伪专家自然冒头

甬上辣评

自诩为“食品安全与环保卫士”的董金狮被抓了。6月29日，公安部通报2014年以来全国公安机关侦破食药案件情况，提到“国际食品包装协会负责人董某某涉及敲诈勒索”。其中的“董某某”指的正是国际食品包装协会常务副会长兼秘书长董金狮。（7月1日《新京报》）

董金狮有国际食品包装协会常务副会长兼秘书长等超过50个头衔，发表过观点也涵盖发泡餐具、方便面等多个领域。据调查，所谓“国际食品包装协会”其实是一个类似全国牙防组的组织，连基本的注册都没有。

有人在反思，为什么这些年来舆论一直关注董金狮？换一个角度讲，如果董金狮发表的观点如其头衔一样全假不真，又怎么可能“行骗天下”？在食品安全倍受重视的今天，当董金狮发表的观点有真有假时，也就具有了极大的欺骗性。更进一步讲，如果针对一些不实观点，有权威人士、真正专家站出来以正视听，像董金狮这样的伪专家，怎么可能还有市场？

一个健康的食品市场，离不开监督的力量。在监督体系中，既包括主管部

门的监督，也包括社会公众的监督。而在社会公众监督中，专家学者因其专业性，本应是重要一员。可我们看到，不仅监管部门的监督有所不足，专家学者的监督也不太让人满意。从理论上讲，专家学者对于市场问题有着更清晰的发现、更独到的观点，因身份的独立性，更应该不吐不快。然而现实中，有心人不妨回忆一下，这些年来，相对于庞大的专家基数，有多少专家对市场问题“零容忍”，又有多少专家像“啄木鸟”一样挺身而出？

为什么董金狮会有市场？一方面是因为他有“大帽子”，另一方面是因为他瞄准了社会的痛点，加之他的一些观点并非完全信口胡诌，有着真实的社会心理基础。这样的角色，本应由真专家承担的。可我们不仅没有看到真专家

“怒发冲冠”，相反看到不少专家明哲保身，甚至“为五斗米”折腰。大音稀少，杂音纷陈，真专家“缩头”，自然有伪专家“冒头”。从这一意义上说，董金狮是幸运的，又是不幸的，幸运在于真专家甘当“鸵鸟”为他提供了机会，不幸在于“出来混总是要还的”。

任何一个社会，都需要有瞭望者存在。承担这一角色使命，不是哪一个人的事，是所有人的事。真正的专家，不仅有一肚子学问，而且应有淋漓的士气，不阿权、不阿富、不阿世，面对不公不平不苛全、不乡愿、不犬儒。我们希望，有越来越多的专家，既埋头做事，又抬头看天，为推进社会进步和市场健康，承担应有的责任，成为真正的“食品安全与环保卫士”，且让董金狮这样的伪专家无处藏身。
毛建国

● 社会观察

裸婚离乡村爱情还有多远？

大学毕业后的三年，家在吉林长岭的罗睿见了十几个相亲对象，相亲对象大都来自农村，其中大部分提出了彩礼要求。罗睿觉得，女方收彩礼就像卖女儿，哪怕这笔钱最终的去向是小两口，“一个农民家庭，十几万元的彩礼钱可能是好几年的收入，你说沉重不沉重？这还不算房子。”（7月1日《新文化报》）

原本用于表达礼数的结婚礼金，已经成为农村人婚恋的沉重负担。甚至，一些人会因为高额礼金而分手或返贫。在高额礼金面前，乡村爱情远没有想象的那么田园和浪漫。

是什么原因，让高额礼金成为农村婚恋的“拦路虎”？有人归结为面子问题和习俗的传承。的确，作为一种流行现象，其背后一定有文化原因。当礼金成为女儿价值的体现、家庭社会地位的象征时，礼金的价格自然越高越好——越高就意味着女儿的婚嫁越理想，自己的培养越成功。同时，礼金也是一个老习俗，据说起源于西周。尽管农村人未必知道那么多历史与渊源，但是礼数还是要讲的，讲得越周全就会越体面、越有归属感。

但习俗总是在发展变化，与农村婚恋相比，城市相对来说，对礼金的注重

程度就会弱一点。至少，在城市更可能出现裸婚的现象。尽管，城市的婚恋成本更加高昂，但更多是房子的成本。这房子是用来结婚的，是小夫妻在城市安身立命之本，与农村的礼金相比，性质与作用并不相同。所以，可能出现这样的反常现象：没有很多钱，在城市可能结婚，因为可以先裸婚；但在农村没有钱，就几乎娶不到媳妇，因为礼金是必须的。

是城市比农村更宽容？还是农村比城市更功利？两个原因或许可以解释：一是城市为个人提供了更多的机会。城市的压力大，但机会更多，只要人们愿意吃苦且有一技之长，总会找到自己的位置。所以，城市人可以接受暂时没钱的现状，把一个努力前行的人看成是“潜力股”。这就有了裸婚的勇气和自信。另一个原因是，农村的生活保障更为欠缺，许多父母养老不得不依靠儿女，生老病死都隐藏着未知的可能沉重的压力。这也间接加重了农村对礼金的依赖。

当礼金成为负担，当因礼金返贫成为常态时，必须对农村礼金现象予以重视，并给以引导。这种引导既包括观念层面的引导，通过习俗的改变和观念的更新，来帮助人们重新认识礼金的价值



漫画 朱慧卿

和意义，也包括制度层面的改进：通过制度改革，通过新农村建设，让农村人也有更多的机会和底气去追求自己的梦想。当农村人生活更有保障，更有勇气和信心去自由生活时，礼金也就渐渐不会成为一个问题，裸婚在农村也会成为一种新的景象。
李劲强

● 热点聚焦

福州版“雷政富案”详情应公开

今年5月29日，福州市纪委通报3名处级干部严重违反社会主义道德，福州官场流传半年之久的福州版“雷政富事件”开始渐次曝光：一茶叶店老板指使泡茶妹，通过色诱党政干部、偷拍开房照，并以通奸事实敲诈勒索，先后色诱多名官员。（7月1日《新京报》）

从报道可知，福州警方于去年10月将涉案泡茶妹及幕后主谋控制。然而至今已过去9个月，因为当地的缄默，是否有22名处级以上官员涉案、官员封口费来源及数额等细节，仍是待解的迷局。

迷局不解，小道消息注定满天飞；秘而不宣，地方形象必会因此受损。因为联系到雷政富案，公众注定会对福州此案给出很多猜测：比如涉案官员是否也涉身贪腐案？根据公开审理结果，雷

政富涉案受贿金额约316万元；比如幕后主谋除提出“封口费”之外，是否还有其他非分要求？雷政富当年除被敲诈300万元外，还“照顾”安排了4个工程让对方做……

因为此案详情尚未公开，这些猜测当然没有任何真凭实据。但检视之下不难发现，不管是雷政富案本身，还是此前曝光的衡阳版“雷政富案”，以及现在的福州版“雷政富案”，或因为影响较大，或关乎本地形象，这些案件的办理，在公开的问题上总是讳莫如深……如此这般遮遮掩掩，着实不该。一方面，案件不公开，如何让公众相信查办的彻底与公正。比如2010年6月份发生的衡阳版“雷政富案”，当时警方对犯罪团伙“高举轻打”，以至于破案

后又出现其他被勒索官员行贿警员欲销毁不雅视频的“案中案”，2014年初衡阳纪委不得不重启调查。同样透明乏力的福州版“雷政富案”，否否也存在“高举轻打”的状况？这显然值得关注与追问，更值得当地警惕。

另一方面，唯有彻底公开案情，才有助于警示、教育本地以及其他地方官员洁身自好，守住基本的道德底线，以全面彰显案件的样本价值。再简单不过的常识是，如果不是有所企图，年轻貌美、20岁出头的泡茶妹，着实很难找到理由向平均年龄50岁左右的官员们发动感情攻势……

概而言之，公开福州版“雷政富案”的更多细节，让更多官员面对金钱、美色诱惑时都能长点记心，当地应该做得更好。
李记

● 议论风生

@蛇精病 Anna: [近日，北大和清华招生组网络上“掐架”，互指对方花钱“买”考生。北大招生组的一位老师透露，如此导致招生中的一些怪象，如家长坐地起价要奖学金等。]自己点的火，含着泪也要灭掉。怪谁呢？

@宗泽大元帅: [交通运输部6月30日公布的数据显示，2014年全国收费公路通行费收入为3916.0亿元，支出总额为5487.1亿元，共计亏损1571.1亿元。这一数字比2013年翻了约2.4倍。]如此看来，收费公路是继银行之后又一弱势群体了。

@杜晓辉 HUI: [当地时间6月30日，经历长达两年漫长谈判，欧盟通过最终版电信法，将从2017年6月15日起取消欧盟28个成员国之间的手机漫游费。]与国际接轨不？@中国移动 @中国联通 @中国电信。

@翁瓜瓜: [妹子们，想知道自己以后的身材吗？看看自己的妈就可以了。英国伦敦大学研究人员近期调查了4000多个家庭后发现，母亲的体重对孩子影响比父亲更大，如果妈妈肥胖，女儿的肥胖几率会增加10倍。]这样的理论让我感觉我不是亲生的。

@funny: [关于诺基亚重返智能手机市场的消息一直传得沸沸扬扬，近日诺基亚CEO拉吉夫-苏里终于给出确切回复：2016年结束和微软的授权协议后，诺基亚将会重返智能手机市场，但这一次不再是Windows Phone，而是Android操作系统的手机。]快回来吧，没有你的日子里，吃核桃都成了问题，夹核桃已经夹坏三扇门了！



衣领处不允许缝制任何标签、校服直接接触皮肤的部分棉纤维含量标称值不低于35%、甲醛和PH值达到纺织品B类要求……6月30日，国家标准委批准发布国家标准《中小学生校服》。（今日《东南商报》07版）

点评：标准出来了，希望每一家学校都严格执行，当然不现实。所以，关键是违背规定的人和学校会不会及时得到应有的惩罚，让我们拭目以待吧。

因一辆出租车不接受停车检查，山东曲阜市交通局监察大队的两辆执法车便违规超速实施围追堵截，致使出租车发生6死2伤的特大交通事故。近日，济宁市检察院以涉嫌滥用职权罪对曲阜市交通局交通监察大队原大队长沈某、二中队原中队长孔某、二中队原队员王某决定逮捕。（7月1日《检察日报》）

点评：执法权是一把双刃剑，用得不好就会伤人伤己，所以才需要种种规章制度以及程序作为“刀鞘”，遗憾的是，总有人把这把剑的锋刃只会对着别人。

6月25日，广西玉林桂南医院的一名护士在给患儿输液时被家长甩耳光，理由是动作不够麻利。报警后，打人者频频求饶，说可以赔偿5000元给护士，以免除拘留。但该院院长明确表态：我拿5000元给我的护士，你必须进拘留所！目前，打人者已被行政拘留。（7月1日中华网）

点评：好样的！医疗纠纷，总有个是非曲直，本来就依法处理。赔钱了事等和稀泥的做法，事情当然容易摆平，却是建立在一方脱身、一方忍让的基础上，只会助长过错方的气焰，不能起到震慑效果，并让医患纠纷的解决越来越偏离法治轨道。



关注“志明有话讲”，请扫描二维码，或搜索添加同名公众号。

来稿请投邮箱
wj1@cnnb.com.cn